

## 2 焦点 Focuses

# 十年前欠条上签名卷入官司 包工头七年喊冤路在何方?

■ 特约记者 方令航 发自金华

“就是在这个地方,十年前是一家叫做一品香的茶楼,我在2楼包厢被迫写下了一张欠条,随后卷入了一场荒唐的官司,整整十年了,我们全家因此坐卧不安,我基本放弃了建筑包工业务一事无成,只为讨一个明白的说法。”2月3日在浙江省金华市市区双溪西路青少年宫门口,东阳人吕金宇指着早已消失的茶楼(如图),在寒风中向记者还原了一幕幕不堪回首的往事及悔意,“如果时光可以倒退,我当时坚决不签那一张借条而是果断选择报案,事态的发展应该不会像今天这样复杂和棘手。”

## 欠条上签名要还20万元

吕金宇是金华市东阳的一名建筑小包工头,在当地承接、分包一些道路、基建项目。2005年4月份,当地人毛锦江称可以介绍“诸永高速公路”七标段工程中的桥梁部分,按照行规吕金宇写了一张承诺书,约定如果承揽到该工程,付给毛锦江3%介绍费约150万元。但最终吕金宇并没有承包到该工程,而是被另一个人张益平承包去了。不过毛锦江认为吕金宇从中做了手脚,张益平和他其实是起的,无论谁承包该项目吕金宇还是要支付给他介绍费。

2006年2月9日上午,毛锦江安排杜伟红带着六、七人到东阳乡下找到吕家,得知吕金宇在金华后,下午双方约到了金华市区青

少年宫门口的茶楼见面。其间毛锦江拿出一张杜伟红拟好的“吕金宇欠20万元”的《借条》,要吕金宇签字遭拒绝。双方僵持后为了能够让东阳家中的妻儿脱身,吕金宇同意借条增加一句“从几张益平工程款中支付”签字,随后毛锦江电话通知在吕家的人撤离。吕金宇以为事情就这样过去了,毛锦江能不能从张益平处拿到钱与自己无关。不料2007年2月份,毛锦江以此《借条》向地方法院起诉,法院认定借贷关系成立判决吕金宇败诉要还款20万元及利息。

吕金宇坚持签下这张欠条是因为自己与家人遭遇敲诈和胁迫:“那边东阳农村我的妻儿被他们雇来的人限制离家,找村干部求助也不行,只能通过电话向我求救,这边毛锦江拿着写好的欠条要我签字,这还是正常的债务关系吗?杜伟红带人到东阳农村找我,还误将案外人吕金跃(谐音)误认为是我,将吕金跃带到东阳县城与毛金宇见面后才知抓错人而罢手,杜伟红就是社会上专门干逼债这一行的,当时如果我不给钱又不签字,毛锦江是不会打电话通知人撤出我家的。”

## 敲诈勒索不成立

工程没有揽到手,也没有从中获得任何收益,却莫名其妙背了20万元的债务而且被法院采信了,从2007年4月开始吕金宇走上了艰难的控告路。金华市婺城区检察院接到吕金宇控诉后向地方公安部门发出立案监督,2008年5月29日,金华市公安局江南分

局认为“毛锦江可能有犯罪事实需要追究刑事责任”,遂以“涉嫌敲诈勒索罪”予以立案侦查。本以为在公安机关的支持下可以尽快还原真相,但就是这么一件涉案人员、过程都不复杂的案件,侦查工作却迟迟没有进展,而且一拖就是漫长的7年半,其间吕金宇年年询问进展,但公安机关却未对犯罪嫌疑人采取过刑拘、取保候审等任何刑事强制措施。

终于等到了2015年11月23日,吕金宇收到《撤案通知书》、《撤销案件决定书》,公安告知“侦查过程中发现不对毛锦江追究刑事责任”。吕金宇告诉记者,刑法法明确公安机关对已经立案的刑事案件,应当进行侦查,收集、调取犯罪嫌疑人有罪或者无罪、罪轻或者罪重的证据材料。自己的这个案子再怎么复杂,侦查期限也不可能长达7年半。撤销案件后也意味着原判决将被重新执行,七年喊冤现在自己该向谁申诉?

虽然警方侦查后认为对毛锦江的敲诈勒索刑事指控不成立,但民盟中央法制委员会委员、浙中律师事务所主任严亮奇分析,涉案借条的“形成方式、支付、归还途径”均不符合常理:从《借条》约定的还款方式来看,还款的来源和方式为“从几张益平的工程款中支付”,这明显是毛锦江强制加负给吕金宇的;从借款支付方式来看,庭审记录是毛锦江当场支付20万,也与公安掌握的证据不一致。公安侦查得到的案件事实为:《借条》代书人杜伟红供认其未看到毛锦江现场将钱借给吕金宇;毛锦江本人供认《借条》出具时并没有



将20万现金借给当事人,其称借款是2005年4月份在杭州四季青宾馆以现金方式给付但没有借条、证人。根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》规定:法院审理民间借贷纠纷案件时,应当严格审查借贷发生的原因、时间、地点、款项来源、交付方式、款项流向以及借贷双方的关系、经济状况等事实,综合判断是否属于虚假民事诉讼。目前公安所掌握的证据,足以推翻此前法院认定的“2009年2月9日,被告吕金宇向原告毛锦江借款人民币20万元”的基本事实。毛锦江通过《借条》捏造虚假事实,导致法院作出错误判决,侵犯吕金宇权益已涉嫌虚假诉讼。

在一张漏洞百出的《借条》上签了字,吕金宇又面临公安机关侦查七年多无果,丧失

了原有的申请再审、抗诉的司法救济时效。面对即将来临的新年和要启动的法院执行,吕金宇面临走投无路的境地。严亮奇告诉记者,从情理的角度他相信吕金宇是被胁迫的,但之前法院判决已经写明:借条是证明民间借贷关系的直接有效书证,吕金宇提供的被胁迫证据,不足以推翻借条的证明力。目前吕金宇唯一可以坚持的民事权利救济是以公安掌握的新证据为由,通过“地方法院院长对已经发生法律效力的判决提起再审,由审判委员会讨论决定,裁定中止原判决的执行并重新组成合议庭再审。”严亮奇提醒说,本案的最初是由一个欠条引起的,事实上在很多民间借贷纠纷中,当事人就是像吕金宇一样忽视法律而自行其道,结果让事态不断恶化,这也是不懂法、不信法而造成的僵局和教训。

[上接 P1] ▶▶▶

中国远洋海运集团产业布局将优化调整为“6+1”产业集群,增强抗击风险的能力。即航运产业集群、物流产业集群、航运金融产业集群、装备制造产业集群、航运服务产业集群和社会化产业集群,同时开展基于商业模式创新的互联网+相关业务,逐步构起布局合理、配置高效的产业格局,真正增加抗周期能力。

新集团将为广大客户提供更好的服务。进一步打通上下游产业,提升互补效应,为海内外客户提供全程优质服务,实现客户价值最大化。

记者:新集团如何支撑中国经济走向全球?

许立荣:全球贸易90%靠海运完成,激增的“中国制造”出口和原材料采购运输,必须有强大的中国海运做保障。在国务院发布的《关于促进海运业健康发展的若干意见》中,海运业上升为国家战略。

当前,全世界集装箱货运量的70%在亚洲,这其中又有70%在中国,而世界排名前三的班轮企业都在西半球,控制着全球40%的运力。随着新集团的全球影响力进一步扩大,必将增强我国乃至亚洲在全球集装箱运输市场的话语权,促进我国对外经贸往来,打通对外贸易战略通道。

面对“一带一路”“装备制造走出去”以及“国际产能合作”等战略和政策机遇,新集团选择在集运、码头和油轮方面实现资产的彻底整合,以优化全球战略布局。例如,“海上丝绸之路”的点由码头构成,线则需要靠集装箱航线来串联。新集团整合之后,新的集装箱航运集群形成大集装箱航运、大码头运营的概念,将对“海上丝绸之路”战略提供有力保障和支持。

作为中国经济全球化的参与者、助力者,新集团致力于打造中国融入全球经济的海洋运输通道和物流通道,将成为中国经济走向全球的重要支撑。

# 环宇总裁省政协大会亮“观点”

■ 卢书友

路电缆化。

会议期间,王拓宇委员跟其他代表委员们就目前经济形势下一些热点问题,交换了意见。

王拓宇回答浙江日报记者提问时说:“在这次分组讨论中,许多企业家认为目前正处于转型升级期。这是一个较长的过程,我觉得政府应该更多地关注到小微企业、民营企业和实体经济。出台具体政策减轻负担,帮助他们摆脱目前一些困境。”

王拓宇强调,科技对于企业转型升级至关重要,环宇目前每年的科研投入保持在企业总收入的5%左右,为了更好地适应市场需求,今后还将提高产品的科技含量、继续研发智能产品。“未来,通过提高产品的科技含量,中国制造和中国智造将更大程度地参与到世界中去。”

关于农业问题,王拓宇认为:“目前我省的农业生产规模化、现代化、规范化程度都



●会议现场

还不够高,农民普遍面临年龄大、农技水平不高等问题。在我看来,我省的工业现代化发展已经走在全国前列,但农业如何通过转型升级、走上现代化规模化方向,要制定改

革的线路图,提高效益富裕农民,确保粮食安全。”

王拓宇的提案和观点得到省政协有关领导和经济界同仁们的好评。

# 西建集团荣获11个省市级标准化工地证书

日前,笔者从山西省建设工程质量监督管理总站和运城市建设工程质量监督站发布的2015年建筑安全标准化化工地名单中看到:由山西西建集团有限公司及下属公司承建的永济市舜都文化中心和西建·天茂城5#、13#楼两个项目同获2015年度“山西省建筑安全标准化化工地”荣誉证书;永济市舜都文化中心,芮城泽苑小区,芮城御鑫源北区9#—12#住宅楼,西建·天茂城5#、13#楼,平安街道路

工程(亚宝路—古魏路),新建街道道路工程(永乐路—华泰路),芮城县亚宝工业园冻干生产区,芮城县亚宝工业园固体制剂生产区,芮城县亚宝工业水针生产区九个项目同获2015年度“运城市建筑安全标准化化工地”荣誉证书。

从进场伊始,山西西建集团有限公司及下属公司11个项目部就把高标准、高起点、创建标准化化工地,作为一项重要工作来抓,及时制定安全生产和文明施工的

制度和措施,从标准化化工地入手,做到各种临时设施规范,布局合理。施工中各项目部通过狠抓基础管理、致力作用发挥、严格过程管控、强化责任落实,工作中紧紧围绕施工进度可控、质量安全稳定、项目管理标准、标准化建设突出等工作目标,对所管项目加强指导、统一协调、认真监督、缜密控制,使项目部的各项职能作用得到发挥,有力地推动了各项工作的正常运行,圆满完成了安全文明施工的任务

务,并取得了良好的企业信誉。

据了解,山西省市建筑安全标准化化工地,是全省市建筑安全标准化化工地的最高荣誉,代表全省市安全生产、文明施工、标准化管理的先进水平。11个标准化化工地荣誉证书的获得将大大提高山西西建集团有限公司及下属公司的知名度和美誉度,对促进安全生产、增强市场竞争能力具有非常重要的意义。

(杨聪敏)

# 一线人物特写:老赵和小赵

■ 杨涛

“师傅,感谢您对我的帮助。祝您新年快乐!”“谢谢徒弟,也祝您新年快乐!新年里,我们师徒一起继续进步哈。”这是新年里,川煤集团达竹煤电公司小河嘴煤矿老赵师傅与徒弟小赵师傅之间的新年祝福短信。

## 老赵带小赵

老赵师傅名为赵兴贵,是该矿采煤一队生产班班长,在矿上工作已有10多年,爆破工、打眼工、电钳工、采煤司机都干过,经验丰富。小赵师傅名为赵勇平,去年1月才进矿,干上矿工一年多,目前是班组的采煤机司机。

小赵进矿后被分到老赵的班组。第一次见面,队长指着老赵对小赵说,今后老赵就是你师傅了。小赵恭恭敬敬地喊了声“师傅”。老赵淡淡地应着。一年又一年,班组的人员换了一茬又一茬,总有新人进队伍,老赵已经习惯了。

但教起徒弟来,老赵是称职又耐心的。小赵虽然在学校学的是煤矿机电,但真正进了煤矿干上了采煤司机,站在轰隆作响的采煤机旁,他瞬间变成了“十万个为什么”,脑海里有数不尽的问题要向老赵请教。

老赵带着小赵先熟悉井下的采煤设备。

## 小赵“出师”了

相对于专业知识,小赵觉得从老赵身上学到更多的是严谨的工作态度。“不论做什么,师傅都教导我要认真。操作采煤机组是既讲安全又讲技术的事情,不能随便,要严格遵守操作规程。同时,我们矿煤层极薄,倾角大,煤质管控难度极大,特别是采煤机的运行关系到煤质的控制,采煤司机要对煤炭产品的质量负责,遵守工艺流程,及时解决影响质量的问题。”

在老赵的谆谆教导下,小赵深入了解了采煤机组运作原理。但光知道理论还不行,只

有动手操作才能熟练掌握。为此,干上采煤司机1个月后,在老赵的保驾护航下,小赵得到了独立操作采煤机组的机会,学习自己操作采煤机组、排除简单故障。老赵一直站在他身后默默守护着。

如今,操作国内先进的大倾角极薄煤层悬臂高效综采机组对小赵来说已经不在话下,他顺利“出师”,成为了矿上优秀的综采司机。

不过,与小赵一起“出师”的,还有老赵,他的师傅正是小赵。

咦,这是怎么回事呢?

## 小赵带老赵

原来,自去年3月起,小河嘴煤矿推行班组安全隐患管理制度,在矿井安全管理信息系统中的区队班组子系统上增设了班组安全管理模块,各班组的班组长每班都要按规定填写安全隐患卡片,出井后将卡片内容录入矿安全管理信息系统,实行隐患信息化管理。

去年3月17日,该矿52个班组的85名正(副)班组长和27名后备班组长接到通知要进行培训,小赵作为后备班组长就是其中一员。培训开始后,该矿劳资科培训专干赵伟将安全管理信息系统的操作说明PPT演示文稿发给小赵,让小赵帮助大家好好研究学习。

拿到演示文稿,小赵这才发现,由于自己电脑功底扎实,已成为此次培训班的辅助教员。赵伟说,之所以让小赵担任辅助教员,是因为小赵对新事物有较强的学习能力,也非常熟悉计算机操作,能更快地接受信息化系统。同时,小赵以辅助教员的身份可以更深入地学习班组安全生产的方方面面,能更快地成长。

于是,小赵就成了老赵在安全管理信息系统操作方面的师傅。“是真正的师傅,那些复杂的系统,小赵很快就学会了。我们这些四五十岁的人接触计算机较少,在这方面要向年轻人好好学习。”老赵说。

就这样,小赵在向老赵学习采煤机组操作的同时,将自己学到的计算机操作知识一点点地教给老赵。

作为采煤生产班长,老赵的一个重要职责是现场安全管理,每班在现场认真查找和整改安全隐患,对查找出的隐患认真填入隐患管理卡片,出井后及时录入安全管理信息系统,保证系统中的数据是真实有效的。如今,老赵已经可以熟练地操作电脑,将每班的隐患情况顺利输入。“信息化真是好,坐在办公室里就可以查看现场安全隐患整改情况。一开始对这块儿真是一抹黑。”老赵呵呵笑着。老赵刚开始操作电脑录入数据时,小赵

站在老赵身后为他保驾护航。每当小赵做完老赵一部分功能,他就让老赵自己打开电脑操作。“有些时候,看师傅点来点去总是点不对地方,心里真是着急。但我得忍住,要让师傅自己摸索清楚,印象才会更加深刻。再说要当好一名班组长,不懂计算机知识怎么行呢,因为现在煤矿生产方式都进入自动化信息化时代了。”小赵说。

除了跟小赵学习计算机知识,老赵说,自己还从徒弟小赵身上看到了自己年轻时的样子,再次感受到了青春激情的力量。

小赵刚进厂时,就像老赵师傅的跟屁虫,上班时间几乎时刻都跟在老赵身后问这问那,抓住一切机会熟悉采煤工作面的生产设备,好像永远都充满了能量。有什么苦活累活,小赵这个班组的年轻人抢着干,从来不会叫苦叫累。

从小赵的身上,老赵仿佛看到了年轻时的自己,充满了朝气,也看到了年轻员工的拼劲。老赵不再把小赵当作温室里成长起来的花朵。老赵和小赵,一起为煤矿的发展贡献力量。

老赵和小赵这对师徒“黄金组合”的默契进步,生产班的职工都看在眼里。正如生产班副班长高正宏说:“谁说长江后浪推前浪,前浪死在沙滩上。在我们眼里,老赵和小赵就是前浪后浪争相上,共同进步。”